

沪深ETF市场规模超3.7万亿元

助推券商财富管理转型

日前，上海证券交易所和深圳证券交易所分别在行业内部通报最新一期基金市场数据。截至2024年12月末，沪市ETF共607只，总市值为27229.23亿元；深市ETF共426只，总市值为10007.50亿元；沪深两市ETF规模合计超3.7万亿元，较上个月进一步扩容。从券商经纪业务的维度看，申万宏源、中国银河、华泰证券、中信证券、东方证券等头部券商在ETF业务方面展现出显著的优势。

业内人士认为，ETF市场蓬勃发展为券商财富管理业务提供了新的增长引擎，但行业参与者需在激烈的竞争中找准定位，通过差异化策略和精细化运营，实现长期可持续发展。在这一过程中，券商不仅需要提升自身专业能力，还需与行业各方协同合作，共同推动ETF生态的完善与升级。

●本报记者 赵中昊



视觉中国图片

市场中占比分别为11.46%、10.90%、5.98%、4.99%和4.96%；深市ETF交易金额（经纪业务）排前五位的券商分别为东北证券、东方财富、东方证券、东吴证券和方正证券。

从券商经纪业务持有规模来看，截至2024年12月末，沪市持有ETF规模排名前五位的券商依次为申万宏源、中国银河、中信证券、广发证券和招商证券，持有规模占市场的比重分别为19.82%、19.70%、6.15%、4.93%和4.85%；深市持有ETF规模排名前五位的券商依次为财通证券、东方财富、东方证券、方正证券和光大证券。

综合来看，申万宏源、中国银河、华泰证券、中信证券、东方财富等传统大型券商ETF业务优势显著，东方财富、方正证券等特色券商亦表现突出。

财富管理业务迎来难得发展机遇

随着ETF市场不断扩容，券商在财富管理领域迎来了难得的发展机遇，但同时也置身于一系列复杂且多变的考验之中。

某券商经纪业务从业者表示：“ETF作为一种低成本、高透明度且流动性强的资产配置工具，能够有效帮助券商满足投资者日益多样

化的需求。特别是在券商财富管理向买方投顾模式转型的背景下，投资者对于灵活、个性化的产品组合需求愈发强烈。ETF因其跟踪特定指数、行业或风格的特点，成为构建这类投资组合的理想选择。此外，随着全球及国内经济环境的变化，投资者对于分散风险、捕捉特定市场机会的需求日益增长，ETF因其透明度高、跟踪误差小、交易成本低等特性，成为构建多元化投资组合的首选。”

从行业实践来看，提升数字化能力已成为券商ETF业务发展的核心驱动力。

业内人士表示，随着数字化时代的到来，线上营销与服务的重要性日益凸显。券商通过互联网平台和移动应用程序，为投资者提供了便捷、高效的ETF交易体验。这不仅成功吸引了年轻且对科技敏感的投资者群体，还通过大数据分析、人工智能等技术手段，提升了服务的个性化和智能化水平，进一步拓展了市场边界。例如，部分头部券商通过智能投顾系统，将ETF与客户风险偏好、投资目标动态匹配，显著降低了投资门槛，吸引了大量年轻投资者。

三大突出问题有待破解

在ETF市场快速扩容的同时，也

存在一些深层次的问题有待破解。

业内人士表示，首先，产品同质化现象日益严重，部分细分赛道已出现供给过剩的局面。以行业主题ETF为例，多家机构扎堆布局相似赛道，导致产品差异化不足，投资者选择难度加大。

其次，费率竞争加剧，部分基金公司和券商为抢占市场份额，不断压低管理费率，这不仅压缩了利润空间，也可能影响长期服务质量的提升。

最后，ETF市场快速发展对发行和代销机构的投研能力、风控水平和客户服务能力提出了更高要求。如何在产品创新、风险管理以及投资者教育之间找到平衡点，成为券商和基金公司面临的核心挑战。

对此，上述券商经纪业务从业者表示，券商通过举办专业讲座、在线课程、互动论坛等形式，不断提升投资者对ETF的理解和应用能力，这不仅促进了ETF市场健康发展，也为券商带来了更多潜在的忠实客户，形成了良性循环。此外，券商正积极构建ETF生态圈，与基金公司、交易所、第三方研究机构等形成紧密合作，共同推动产品创新、市场拓展和客户服务优化。同时，跨界合作也成为新趋势，如与金融科技公司合作开发智能投顾解决方案，进一步拓宽了ETF的应用场景和受众群体。

A股港股携手反弹 机构看好后市行情

●本报记者 吴玉华

1月20日，A股和港股市场均出现反弹。截至收盘，上证指数小幅上涨，深证成指涨近1%，创业板指涨近2%，整个A股市场超3600只股票上涨，高速铜连接、高频PCB等概念板块爆发，市场成交小幅放量，成交额为1.20万亿元。港股市场也出现放量反弹，恒生指数涨近2%，恒生科技指数涨逾2%。资金面上，Wind数据显示，1月20日沪深两市主力资金净流出超110亿元，南向资金净流入超10亿港元。

分析人士认为，未来若增量政策加速落地推动基本面改善，A股市场有望开启新一轮上涨行情。震荡市基调下，港股市场短期或迎反弹窗口。

反弹有望延续

Wind数据显示，截至1月20日收盘，万得全A滚动市盈率为18.05倍，沪深300滚动市盈率为12.43倍，估值仍具有性价比。

“对于A股市场，短期来看，海外因素扰动仍在。如果外部干扰因素不及市场预期，市场风险偏好会有所修复，可能会迎来不错的时机。”星石投资副总经理兼首席策略投资官房磊表示，从结构上看，A股市场受行业信息等因素的影响可能会加大，后续板块轮动或有所加快。从稍长的时间看，随着海外不确定性因素逐渐明晰，外部风险因素对股市的扰动应会减少，市场担忧和防御心态或有所缓解，A股情绪大概率会逐渐修复。政策发力和经济数据持续回暖有望进一步提振股市情绪。

1月20日，A股市场高开后冲高回落。Wind数据显示，盘中上证指数一度站上3260点，深证成指一度涨逾1%，创业板指一度涨逾2%。截至收盘，上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别上涨0.08%、0.94%、1.81%、0.25%、0.24%，上证指数收报3244.38点，创业板指收报2104.73点。A股市场核心资产出现反弹，药明康德、宁德时代涨逾5%，贵州茅台、五粮液涨逾1%。

1月20日，A股市场成交额为1.20万亿元，较前一个交易日增加452亿元，其中沪市成交额为4697.41亿元，深市成交额为7131.87亿元。整个A股市场上涨股票数为3617只，80只股票涨停，1587只股票下跌，26只股票跌停。

从盘面上看，高速铜连接、高频PCB等板块爆发，稀土、煤炭、小红书等板块调整。申万一级行业中，电力设备、纺织服饰、社会服务行业领涨，分别上涨2.16%、1.58%、1.25%；煤炭、石油石化、建筑材料行业跌幅居前，分别下跌1.26%、1.02%、0.68%。

领涨的电力设备行业中，科泰电源涨逾18%，上能电气涨逾10%，远东股份、禾望电气、金智科技等涨停。

Wind高速铜连接指数涨逾4%，板块内瑞可达涨逾15%，兆龙互连涨逾13%，神宇股份涨逾10%，沃尔核材、华脉科技、鑫科材料涨停。消息面上，英伟达CEO黄仁勋近日表示：“我们应该尽可能继续使用铜技术，在那之后，如果需要，我们可以使用硅光子技术，但我觉得那还需要几年时间。”

华泰证券通信行业首席分析师王兴表示，铜连接包含铜缆及连接器，在短距离传输场景下，高速铜连接相较光纤连接具有性价比、稳定性、功耗优势，正成为AI集群短距离传输优选方案。

港股市场也出现放量反弹，恒生指数上涨1.75%，恒生国企指数上涨1.79%，恒生科技指数上涨2.59%。行业板块方面，消费、汽车与零部件、医药生物、软件服务等行业板块领涨。

南向资金连续22个交易日净流入

1月20日，在A股市场冲高回落的情况下，沪深两市主力资金净流出超110亿元。港股市场方面，南向资金净流入超10亿港元，已连续22个交易日出现净流入。

Wind数据显示，1月20日，沪深两市主力资金净流出116.27亿元，其中沪深300主力资金净流出15.97亿元。沪深两市出现主力资金净流入的股票数为1917只，出现主力资金净流出的股票数为3196只。

行业板块方面，1月20日，申万一级行业中有8个行业出现主力资金净流入。其中，电力设备、食品饮料、商贸零售行业主力资金净流入金额居前，分别为10.04亿元、4.75亿元、2.61亿元。在出现主力资金净流出的23个行业中，机械设备、计算机、电子行业主力资金净流出金额居前，分别为23.96亿元、23.75亿元、14.06亿元。

个股方面，1月20日，沃尔核材、深科技、阳光电源、贵州茅台、天孚通信主力资金净流入金额居前，分别为

数据来源/Wind 制表/吴玉华

1月份以来券商调研逾350只个股

三大行业板块受青睐

●本报记者 赵中昊

Wind数据显示，截至1月20日中行证券报记者发稿时，券商1月份以来总计调研354只个股，水晶光电、稳健医疗、虹软科技等个股受到券商青睐。从行业看，电子、机械设备、医药生物等行业的相关股票关注度较高。

机构表示，春节后的市场行情值得期待。随着外部风险逐步缓解，叠加节后市场流动性改善，以及投资者对未来政策利好的预期升温，市场有望重拾政策主线，逐步企稳回升并开启反弹行情。

水晶光电最受关注

Wind数据显示，截至1月20日记者发稿时，1月份以来总计有354只个股获券商调研。其中，水晶光电获59家券商调研，排名第一；其次是稳健医疗，获56家券商调研，排名第二；虹软科技获39家券商调研，排名第三。此外，箭牌家居、中际旭创、安琪酵母也受到券商的关注，接待券商调研家数均超30家。

从行业分布来看，上述354只个股囊括了30个行业板块（申万一级）。其中，电子行业覆盖了42只个股，数量居首；机械设备行业覆盖了38只个股，居第二位；医药生物行业覆盖了35只个股，居第三位。此外，计算机、基础化工、汽车行业板块覆盖的个股数量同样居前，分别为28只、24只、20只。

1月份以来获券商调研最多的10只个股(截至1月20日)					
序号	证券代码	证券简称	调研券商家数	区间涨跌幅(%)	申万一级行业
1	002273.SZ	水晶光电	59	-5.00	电子
2	300888.SZ	稳健医疗	56	-4.33	美容护理
3	688088.SH	虹软科技	39	16.60	计算机
4	001322.SZ	箭牌家居	35	0.74	轻工制造
5	300308.SZ	中际旭创	35	-3.52	通信
6	600298.SH	安琪酵母	31	-2.11	食品饮料
7	000408.SZ	藏格矿业	29	16.84	有色金属
8	603567.SH	珍宝岛	29	-3.79	医药生物
9	002429.SZ	兆驰股份	27	-7.09	家用电器
10	688631.SH	莱斯信息	25	1.39	计算机

数据来源/Wind 制表/赵中昊

记者梳理发现，券商机构主要聚焦于上市公司的基本面情况和未来战略规划。例如，券商对水晶光电各主营业务板块的市场份额及未来发展趋势进行了深入调研，还对安琪酵母2025年的营收、利润目标以及2024年第四季度的经营状况进行了详细问询。

从上述被调研个股的市场表现来看，截至1月20日收盘，1月份以来涨幅超30%的个股总计有7只。其中，涨幅居首的个股是长盛轴承，累计上涨55.59%；其次是震裕科技，涨幅为53.82%；凯尔达以37.03%的涨幅居第三位。此外，依依股份、汉威科技、郑中设计、建设工业涨幅也均超30%。

春节后行情值得期待

国泰君安证券认为，当前股市对

外部摩擦、业绩风险以及春节前居民取现需求的不利因素计价已经初步完成，市场风险偏好得以企稳。随着春节后流动性回补、投资者对未来政策的期待，股市将迎来反弹的窗口期。不过，由于经济政策已经形成普遍预期，而且不确定性因素增多，因此指数反弹的高度不是重点，重点应把握好结构性机会。

国泰君安证券认为，应把握小盘成长板块的窗口期，重视科技支持政策与产业突破。从经验及历史效应看，春节后市场进入对未来政策的预期阶段，加之流动性环境相对更为宽松，中小成长策略将再度占优。从中央经济工作会议和当前省级两会动向看，2025年的政策重点在以科技及产业势能推动新增长出现，科技产业有望迎来政策主题热点催化。此外，1月20日上证科创板综合指数正式发

近22个交易日 南向资金净买入情况

日期	南向资金净买入金额(亿港元)
2025-01-20	13.47
2025-01-17	83.25
2025-01-16	62.98
2025-01-15	93.50
2025-01-14	121.83
2025-01-13	65.72
2025-01-10	46.50
2025-01-09	113.63
2025-01-08	148.73
2025-01-07	129.04
2025-01-06	51.24
2025-01-03	92.69
2025-01-02	65.11
2024-12-31	64.41
2024-12-30	73.51
2024-12-27	84.93
2024-12-24	52.27
2024-12-23	26.50
2024-12-20	16.32
2024-12-19	146.01
2024-12-18	20.70
2024-12-17	79.72

数据来源/Wind 制表/吴玉华